Puolijohteen sdhkonjohtavuus
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Ryhmi Tekija 1
Pari Tekijd 2
Paivays Assistentti

Taytid mittauslomake lyijykynélld. Muista erityisesti virhearviot ja suureiden yksikot!

4 Esitehtavat

1. Miten puolijohteet poikkeavat eristeistd ja metalleista?

2. Miten puolijohteen varauksenkuljettajatiheys vaikuttaa sen johtavuuteen?

3. Miten luonnollisen logaritmin ottaminen yhtélosti (12) helpottaa tydn graafista sovitusta?

4. TyOssd mitataan ja piirretddn johtavuuden luonnollista logaritmia In o lampétilan kddnteisarvon 1/T
funktiona seké sovitetaan tédhén suora (y = kx + b). Mikéd on yhtilon (14) mukaan tdmén suoran
kulmakerroin £? Anna yhtélo k:lle ja ratkaise siitd germaniumin energia-aukon leveys Ej.
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5. Maédéritd kokonaisdifferentiaalilla virhearvio germaniumin energia-aukon leveydelle E,; edellisessi
kohdassa saamastasi yhtélostd. Ota muuttujista huomioon kulmakerroin £.

5 Mittaukset

Virta Ge-kiteen yli: 6 yksikko: mA

Tee hypoteesi: Miten germaniumkiteen ylitse mitattu jannite kéyttiytyy lampdtilan kasvaessa
(pienenee / pysyy samana / kasvaa)? Perustele vastauksesi fysiikan avulla.

(Taulukon tulokset voi kirjata my0s suoraan tietokoneelle ja tulostaa liitteeksi.)

Lampotila T’ Jannite U
(°C) (V)
21 5,6
25 4,7
30 3,8
35 3,1
40 2,5
45 2,0




50 1,6
55 1,3
60 1,1
65 0,9
70 0,75
75 0,65
80 0,51
85 0,44
90 0,37
95 0,32
100 0,26
105 0,23
110 0,196
115 0,166
120 0,155
125 0,125
130 0,110
135 0,106
140 0,085

Puolijohteen sdhkonjohtavuus

Testaa tekemiisi hypoteesii: Kirjoita tekemési havainnot vastauslomakkeelle. Jos hypoteesisi ei
pétenyt, pohdi miksi.

Havainto: Jannite pienenee ldmpotilan kasvaessa.




6 Tulosten kasittely
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(Laskut voi my0s tehdad suoraan tietokoneella ja tulostaa koneelta taulukko liitteeksi.)

Lampétilan kadnteisarvo 1/T (

)

Johtavuus o (

)

In (o)
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Kulmakerroin: + yksikko:

Tulos energia-aukolle E,: + yksikko:

Energia-aukon virhearvion yhtalo ja laskut:

7 Pohdinnat

1. Minkalaisia virheldhteitd ty0ssa esiintyy?

2 Tarkastellaan teoriaan tehtyjad approksimaatioita

a. Piteekd E. — Er » kgT ja Egp — E, > kgT, kun oletetaan, ettd Fermi-energia sijaitsee
energia-aukon puolivilissd?
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b. Yhtilon (12) etutekijin lampétilariippuvuus muotoa T3/2 jitettiin huomioimatta. Kommentoi
tehdyn approksimaation vaikutusta lopputulokseen.

3. Vertaa tulostasi germaniumin energia-aukon kirjallisuusarvoon.

8 Itsearviointi

Arvioi panostasi/osallistumisaktiivisuuttasi arvosanoin 0-5.

Mittaaja: Mittaaja:

Esitehtivit

Osallistuminen mittauksiin mittaajana/tulosten kirjaajana tms.

Tulosten analyysi

Hypoteesit/pohdinnat
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